

巧治违停顽疾 打造通畅城市

——我市全面推进城市精细化管理系列报道之一

邵阳日报记者 易蓝 通讯员 谭杰 李荣能

编者按

从大街区到小街坊,从宽马路到窄巷道,一座城市的管理水平直接关系到城市形象和品位提升。城市管理是一种智慧、一种协同、一种尊重,也是一种开放。近年来,我市城管部门聚焦城市发展短板弱项,以一系列举措和一件件实事打磨城市管理的“绣花针”,实现城市“颜值气质”双提升。即日起,本报推出“邵阳市全面推进城市精细化管理系列报道”,探索城市向新而生的密码。

市区道路出行顺不顺?市民最有体会。近年来,随着城市道路提质升级,主次干道更加平整,市民出行环境有所改善。但背街小巷及人行道车辆违停现象屡禁不止,“任性停”“扎堆停”“躲避停”等各种花式违规停车成为城市发展的痛点。如何破解车辆违停难题?我市城管部门通过系列“组合拳”,从“控变量、挖增量”上做文章,疏堵结合、多措并举,让城区停车更有序,群众出行更通畅。

突出一个“治”字

严格管理控变量

道路是城市的“血脉”,其畅通与否直接影响市民的生产生活。在道路资源有限的当下,随着我市汽

车保有量持续增长,车辆违停成为造成交通拥堵的主要原因之一,在背街小巷中尤为常见。“有些巷子本就不宽敞,一侧还时常被违停车辆占据,让勉强够两辆小车交会的道路进一步收窄,严重影响车辆通行。”市城市管理和综合执法局相关负责人表示,“在一些市民眼中,车辆违停是小事一桩,方便了自己,却没想到给别人添了堵。”

资园农贸市场是北塔区面积最大、人流量最多的农贸市场。一些消费者、临街商户和附近住户为图个人方便,随意在消防通道、人行步道违停,让原本可以顺畅的道路变得拥挤不堪,并造成极大交通安全隐患。

“以前我家店子门口常常有私家车乱停。虽然执法人员查得频繁,但通常是他们前脚走,后脚又有车停过来了。我都不敢让小孩在门口玩,生怕有车子撞了他们。”在资园农贸市场附近经营水果店的李女士语气中带着些许无奈。

为此,今年3月,市城市管理和综合执法局、市公安局交通警察支队联合印发《邵阳市区车辆违停处罚专项行动实施方案》,打响了市城区违停执法攻坚战。

“我们通过开展‘地毯式’清理整治,首先铲除了自行设立的物理隔离栏、私自施划的泊位圈线等。其次加大执法检查力度,针对检查

中发现的违停车辆,本着‘教育为主、积极引导’的原则,对驾驶人在场或电话通知后及时到场且积极配合的,劝导其立即驶离;对驾驶人不听劝告或长时间占道违停联系不到车主的,对其违法行为进行拍照取证,从严从重处罚。”市城市管理和综合执法局相关负责人表示,截至目前,我市城管部门共依法锁车832辆,抄牌5335辆,拖车185辆,劝导机动车乱停乱摆62665辆,规范非机动车停放845辆。

“铁腕”执法和重点区域管控是必不可少的整治手段,但交通环境的维护离不开群众的主动参与和自觉遵守。为了提升群众文明停车意识,我市城管部门通过制发宣传资料、登门入户宣讲等多种形式,向广大市民、沿街商户发出依法停车倡议,凝聚全社会文明出行共识。

抓住一个“疏”字

科学规划挖增量

市中心医院周边沿街商铺多,居民楼林立,人口密度大,“停车难”这一问题,曾深深困扰着前来就医看病的市民。“周边基本没看到空着的停车位,每次过来看病,要不就随意停在居民巷子里,要不就一直往前开。(下转8版①)

文明创建·共创共享

以新业绩书写科技工作者的新担当

市科学技术协会第十一次代表大会闭幕 龚红果等出席

邵阳日报讯(记者 郭慧鹏)11月27日下午,市科学技术协会第十一次代表大会闭幕。市委常委、组织部部长、统战部部长龚红果出席并讲话,市政协副主席段雪梅出席,市政协副主席、市科协第十一届全市委员会主席刘承智致闭幕词。

龚红果代表市委向当选的新一届科协领导班子表示祝贺。他指出,市科协第十次代表大会以来,全市各级科协组织和广大科技工作者坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧扣全市发展大局,认真履行“四个服务”,推动各项工作取得突出成效。踏上新征程,全市广大科技工作者要坚定立志报国的信念,弘扬新时代科学家精神,不断提升自主创新能力,切实把智慧和力量凝聚到建设现代化新邵阳的

生动实践中来,以新业绩书写科技工作者的新担当,为邵阳经济社会高质量发展贡献新力量。

龚红果强调,全市各级科协组织要坚持党的全面领导,坚持不懈加强思想政治引领,久久为功打造有温度可信赖的科技工作者之家,孜孜不倦提高全民科学素质,持之以恒深化自身建设,为全面建设社会主义现代化新邵阳作出新的更大贡献。各级党委、政府要进一步关心科协组织、重视科协工作、支持科协建设,为科协工作创造良好环境和条件,激励广大科技工作者迸发创造激情、勇攀科学高峰。

会议审议通过了《关于邵阳市科协十届全市委员会工作报告的决议(草案)》,宣布了市科协第十一届全市委员会主席、副主席、常委名单。

慎终如始抓实抓细城市文明建设工作

邵阳日报讯(记者 唐杨威 通讯员 陈凌云)11月24日,市中级人民法院院长曾鼎新到双清区东砂子坡社区督导城市文明建设工作,坚持问题导向,查找漏洞盲区,现场督办整改。

在公汽家属院落、公汽保养厂、区税务局家属院落和背街小巷,针对阳台堆放杂物、地砖破损、线缆杂乱等现象,曾鼎新要求加强督促指导,常态化开展大排查和“回头看”,充分调动群众积极性主动参与城市文明建设工作,精心守护来之不易的文明建设成果。

曾鼎新指出,城市文明建设事关百姓福祉、城市形象和经济社会高质量发展,老旧小区和背街小巷基础差,是城市

文明建设工作的重点难点,虽然前期取得了阶段性成果,但容不得半点松懈,要以时不我待、只争朝夕的干劲,决战决胜的决心,凝心聚力、尽锐出击,慎终如始抓实抓细各项工作。

曾鼎新强调,要对督导中发现的问题举一反三、立行立改,紧盯短板弱项,加强精细化整治,持续巩固已有成效;要突出城市文明建设重点,牢固树立为民惠民理念,聚焦群众关切,为群众办实事、做好事、解难事,做实文明建设细节,提升环境品质;要持续加大城市文明建设宣传力度,积极营造浓厚氛围,提升群众文明意识和素养,形成人人参与城市文明建设的强大合力。

大祥区开展大件垃圾集中投放收集行动

邵阳日报讯(记者 伍洁 通讯员 秦明)11月28日上午,大祥区城管局组织2家环卫公司,安排16台清运车,到城西街、城北街道、百春园街道对辖区大件垃圾投放点的垃圾进行集中清运处理。这是该局在城区开展大件垃圾集中投放收集的又一次行动。

大件垃圾是指体积较大、整体性强,需要拆分再处理的废弃物品,包括废旧家用电器和家具等。这些垃圾往往给居民带来处理上的困难,此次开展大件垃圾集中投放收集行动就是为了解决这一难题。自今年10月份以来,大祥区城管局每月定时开展大件垃圾免费集中清运行动,环卫公司组织清运司机在月中的

一个周末集中收运大件垃圾,行动前联系居民把大件垃圾搬到家门口,然后由司机将其运走。这些大件垃圾将被运到垃圾拆解厂进行拆解、粉碎处理,有害垃圾运至规定暂存点,由专业环保部门处理,可回收物则由再生资源回收部门统一处理。

大件垃圾清运既是民生“关键小事”,更是听民意、解民忧的“头等大事”。大祥区城管局此次开展为期4天的集中清运收集行动,正是将这两者紧密结合的一次实践。大件垃圾的定点投放、预约上门,不仅提升了辖区便民服务水平,还增强了居民生活垃圾分类投放意识,改善了生活环境。

托起百姓稳稳的幸福

——市政协《关于实施“健康邵阳”行动方面的建议》提案办理工作纪实

邵阳日报记者 罗一琳 通讯员 刘媛 黄得志

“随着健康理论的盛行,我们发现,健康不仅仅是满足身体健康,更多的是心理健康,此次培训旨在让职工缓解心理压力,让职工获得更多幸福感。”11月23日,市中医医院举行“健康邵阳·释放心理压力 缓解职业疲劳”主题培训,国家高级心理咨询师、市中医医院心理门诊首席心理咨询师刘芬,正在为市中医医院干部职工详细讲解压力过大的心理症状,针对性提出舒缓压力的方式方法,教会干部职工如何将压力化为动力,引导他们建立乐观向上的积极心态,提升干部职工的获得感、幸福感。

人民健康是民族昌盛和国家富强的重要标志,加强健康教育、推动生命全周期健康管理、提高健康管理服务水平成为全民之亟需。

市政协常委、九三学社邵阳市委副主任委员、邵阳学院附属第二医院呼吸内科副主任医师张朋飞在日常工作中发现许多人忽视定期健康体检的重要性,导致疾病一步步发展,后期治疗花费巨大却

无明显治疗获益。

百姓的呼声就是委员提案的线索,张朋飞带着自己的思考,结合实际,在市政协十三届二次会议上提交了提案《关于实施“健康邵阳”行动方面的建议》,建议政府大力提倡宣传健康生活、预防大于治疗、定期健康体检的理念,尤其是要加大常见疾病的科普宣传,普及院前急救和急危重症疾病等方面的知识,提高群众科学健康素养。

这件提案审核通过后,被市政协主席会议研究确定为民生提案,市政协提案委将其作为“坚持人民至上、办实民生提案”工作品牌的提案之一,全程跟踪和督办。

“我们高度重视民生提案办理工作,多次召开会议进行研究部署,成立民生提案办理工作领导小组,专题开展调研活动,安排专人负责对接、走访、落实,确保提案办理高质高效。”市卫生健康委党组书记、主任何育新介绍,这件提案交办后,得到市卫生健康委员会的高度重视,积极采纳落实提案建议,在组织

领导、宣传教育、经费投入等方面强力推动,并取得较好成效。

宣传预防大于治疗理念是进一步顺应健康发展新趋势、人民健康发展新需求的具体措施之一。目前,对于新生儿群体,市卫生健康委员会一直在贯彻实施疫苗接种计划,乙肝、水痘等疫苗在小孩入园前必须完成免费接种。与此同时,2022年全市农村适龄妇女“两癌”免费检查项目、孕产妇免费产前筛查、先心病免费筛查均超额完成目标人数。

在推进“健康邵阳”的行动中,心理健康促进行动组通过搭建信息化的市级心理援助公益服务平台,建立市县两级“社会心理服务人才库”等,推动全市心理健康素养率达28.42%;通过健全学校体育卫生发展制度和体系、严格执行“五项管理”、稳步推进学生体质健康监测等,切实保障广大师生身体健康和生命安全;近两年接尘工龄不足5年的劳动者新发尘肺病报告例数为零。辖区内职业健康检查机构实现12个县区覆盖率100%;(下转8版②)

11月27日,市民在洞口县为百科技园展览厅参观非遗文化展品。当日,该县举行“神韵洞口”非遗文化艺术作品展,展示木雕、墨晶石雕、剪纸刻绘、瓦罐等非物质文化遗产类的300多件艺术作品,让群众近距离感受非遗文化的魅力,增进对当地传统文化的了解。

邵阳日报通讯员 滕治中 摄

简讯

学党章强党性 重实干勇担当

11月24日下午,湖南省汽车技师学院电气工程系党支部召开11月主题党日学习活动。

本次活动主题为“学党章强党性,重实干勇担当”,主要围绕议题学习、专题研讨、观看党员宣传教育片和听专题党课四个方面开展。当天,支部全体党员重温入党誓词、开展党员积分登记等活动,围绕活动主题并结合“一月一课

一片一实践”要求,扎实开展学习研讨,集中观看了《习近平的丝路情缘》《感动:公益救援路上的“铁人”——记新疆生产建设兵团第一师阿拉尔市胡杨救援队长罗彦森》等党员教育片。支部书记傅邵平讲授主题为“深刻把握守正创新的丰富内涵”的专题党课。

(记者 蒋玲慧 通讯员 肖尊达 傅邵平)

砖瓦之间争毫厘 脚手架上显身手

为进一步加强乡村建筑工匠培育管理,提升住房建设质量安全和品质标准,让“土师傅”变成新时代“巧工匠”,11月28日,由市住建局、市人社局指导举办的2023年隆回县乡村建筑工匠技能比武大赛拉开帷幕。

比赛设置砌筑工施工操作和钢筋工绑扎操作2个项目,要求各组选手在1小时内完成砌筑或钢筋模型绑扎……砌筑工和抹灰工一块砖一抹砂地

精心雕琢,架子工一根管一个点地微察秋毫,充分展现了我市乡村建设工匠的高超技艺和匠心独运。

截至目前,今年全市采取线上、线下相结合的方式,指导各县市区完成工匠培训5163人,隆回县、邵阳县建成首批县级乡村工匠培训基地,为全市农村建房提供了强有力的技术支持。

(记者 袁枫 通讯员 孙晴兵)